

鹤山“小醒狮”勇闯“尔滨”火爆“出圈”背后的流量密码 “咏春+舞狮+龙舟”亮出真功夫

“灵动醒狮育英才，文韬武略耀中华。‘尔滨’，我们来了！”“七台河，我们来啦！”1月14-18日，江门“小醒狮”第二分队接棒，在哈尔滨、七台河开展游学之旅，其中12名学生来自鹤山。他们在哈尔滨中华巴洛克广场、文庙、中央大街、七台河城市之光广场等地表演舞狮、咏春拳，引发网友热议：“别的小金豆”是来游学的，这群“小醒狮”是来传播文化的！”“‘小醒狮’太厉害了，简直有十八般武艺！”……行程中，随队的两位鹤山文旅推荐官——鹤山咏春拳第五代传承人、江门市级非遗代表性传承人冯家辉和鹤山“00后”龙舟运动员冯伟浚（水牛仔）现场展示鹤山咏春拳，带“小醒狮”们体验冰上龙舟，引发全网关注。来自鹤山的12名“小醒狮”为什么格外“出圈”？背后的流量密码是什么？记者对此进行了探寻。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 汤蕴诗 梁澄青 蔡莹莹

非遗文化自带流量

“小醒狮”展示鹤山狮艺和咏春

1月14日是江门“小醒狮”第二分队抵达哈尔滨的首日。当晚，哈尔滨中华巴洛克广场热闹非凡，虽然当地气温只有零下9℃左右，但是“小醒狮”和东北“老铁”热情高涨。头戴狮头帽、身穿醒目外套，鹤山12名“小醒狮”的表演引起当地群众关注。在冯家辉的带领下，“小醒狮”们表演了舞狮、咏春拳等。据了解，鹤山12名“小醒狮”来自沙坪街道第二小学，年龄在8-10岁，有的刚接触醒狮训练不久，有的则有着多年训练经历，屡次登上大小舞台表演。8岁的黄文卓在鹤山12名“小醒狮”中年纪最小，但他已有2年醒狮训练经历。他的父亲黄汝荣是鹤山狮艺省级非遗代表性传承人黄汝安的徒弟，鹤山市鹤派狮艺协会会长。黄文卓从6岁开始，父亲就教他舞狮，在各种表演场合也会带上他。“这次来东北，希望把我们鹤山狮艺传播出去，这也是一种传承。”黄汝荣说。“虽然哈尔滨天气很冷，但是能在这么多人面前表演舞狮，我特别高兴。”黄文卓说。



▲鹤山12名“小醒狮”为东北“老铁”表演舞狮。

龙舟文化再次“出圈”

“水牛仔”带领“小醒狮”体验冰上龙舟

“咚咚咚……咚咚咚……”1月15日，哈尔滨九站公园响起了有节奏的鼓点声，装着“小醒狮”的龙舟冲出起跑线，在冰封的江面上“跑”起来。不同于南方的水上龙舟，这一艘艘“穿着冰刀”的龙舟，是东北独有的冰上比赛项目——冰上龙舟。什么时候让“水牛仔”到“尔滨”参加冰上龙舟？“鹤山龙舟队”成员冯伟浚（水牛仔）表示，冰上龙舟有着深厚的文化底蕴和群众基础，是广东省非遗。去年，鹤山龙舟竞渡活动“刷屏”全网。在第一批江门“小醒狮”勇闯“尔滨”火爆“出圈”后，不少网友喊话冯伟浚到“尔滨”参加冰上龙舟，这才有了鹤山龙舟与哈尔滨冰雪世界的双向奔赴。



“小醒狮”在冰上龙舟比赛中。

以文化为桥梁

力促鹤山三大名片不断“走出去”

“江门这一波‘出圈’，突破了传统文化的界限，是将南方（江门）独有的文化元素与哈尔滨的冰雪世界巧妙结合在一起，成为促进南北文化交流，在‘引客入江’方面发挥引导性作用。”谈及“小醒狮”火爆“出圈”的原因，华南城市研究会（智库）副会长、中国策划研究院执行院长陈荣彪表示，在流量时代，文旅项目特别需要流量，第一批江门“小醒狮”勇闯“尔滨”打响头炮，实现了引人注目、有影响力、与众不同的创意。在江门“小醒狮”第二分队中，鹤山持续输出醒狮、咏春、龙舟三张文化名片，“出圈”的背后则是鹤山积极探索创新、发挥特色文化优势。

“出圈”的背后，也离不开彼此的双向奔赴。江门、哈尔滨两地以文化为桥梁，拉近了彼此的距离，实现了对接互动、南北文化互相融合。鹤山“小醒狮”们深刻体验了哈尔滨当地独特的风土人情，东北“老铁”则通过鹤山“小醒狮”的表演、介绍，沉浸式感受江门侨乡文化的魅力，鹤山醒狮、咏春和龙舟文化得到传播推广，受到当地市民、游客的欢迎。醒狮、咏春和龙舟作为鹤山的三大文化名片，展示了向上向善、刚健朴实的鹤山精神。近年来，鹤山市持续举办龙舟、龙舟、咏春等文化活动，推进“鹤山醒狮·世界咏春”城市文化品牌产业化、标准化发展，促进鹤山文化名片不断走遍全国、走向世界，让文化元素在新时代绽放新光彩。

鹤山市文广旅体局负责人表示，哈尔滨旅游火爆网络后，各地文旅纷纷使出浑身解数联动哈尔滨，引发全网热议。此次鹤山派出“小醒狮”勇闯哈尔滨，开启冰雪游学之旅，能够很好地宣传、推介江门文旅，增进江门和哈尔滨、七台河人民的相互了解和友谊，带动更多东北朋友到江门过大年。

2023年鹤山全社会用电量达51.02亿千瓦时 工业用电量 占全社会用电量超七成

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/许湘粤）电力数据是反映经济运行“晴雨表”和“风向标”。近日，记者从鹤山供电局获悉，2023年，鹤山全社会用电量达51.02亿千瓦时，首次突破“50亿关口”，同比（下同）增长8.46%。其中，第二产业用电量36.29亿千瓦时，增长7.53%，工业用电量35.89亿千瓦时，占全社会用电量超七成。

值得一提的是，2023年鹤山用电量最高负荷不断刷新新高，最高峰时达到88.25万千瓦，超过佛山市高明区用电最高负荷，这是20多年后的首次反超。工业用电数据的持续稳步增长，反映了鹤山市坚持以实体经济为本，深入实施制造业当家“一把

手”工程的工作成效。2023年，鹤山市规模以上工业增加值预计增幅达8.8%；规模以上工业总产值预计达914.37亿元，增长6.5%。其中，新一代信息技术、先进新材料和装备制造三大主导产业增加值均实现两位数增长，总产值超600亿元。此外，2023年以来，鹤山消费市场回暖明显，社会消费品零售总额预计增长6.4%，带动第三产业用电量快速增长，充分彰显鹤山经济发展的韧性和活力。

接下来，鹤山市将继续对标先进找差距，“猛踩油门”再出发，在县域经济、城镇建设、乡村振兴、大中型骨干企业培育等方面向佛山市高明区学习，奋力在全省县域高质量发展赛道上争先先进。

鹤山全市农村集体资产资源基本实现网上交易 去年“三资”云平台 成交额超7000万元

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/麦娥英）农村集体“三资”（资金、资产、资源）是农村经济的重要组成部分，推进农村集体“三资”管理服务改革是促进乡村振兴的重要抓手。为强化鹤山市农村集体“三资”管理，鹤山市上线了农村集体资产资源网上交易系统以及手机端App（鹤山“三资”），助力农村集体经济增收，以数字化赋能“百千万工程”。据统计，2023年，鹤山农村集体“三资”云平台成交额超7000万元。

据了解，鹤山市农村集体资产资源网上交易系统设置了网上报名、网上竞拍、保证金管理等模块，实现了农村集体资产资源交易全流程信息化管理。竞价人足不出户即可网上获取鹤山农村集体资产资源发包信息，并进行报名交易、缴纳竞拍保证金、报价竞拍等在线操作，极大降低了竞价人的时间成本

和交易成本，大大提高了交易效率，实现了让“数据多跑路、群众少跑腿”。目前，鹤山全市农村集体资产资源已基本实现网上交易。2023年，该系统累计组织交易1163宗，交易额（成交金额）达7147万元，资产资源交易平均溢价约10%。其中，桃源镇镇龙村永兴十五经济合作社黄泥塘（土名）农用地出租，较底价溢价547%成交；龙口镇青文股份经济合作社联合社剪坑塘水面出租，经过竞价人62轮竞价，最终成交价溢价432%成交。鹤山市农业农村局相关负责人表示，鹤山市农村集体资产资源网上交易系统具有便民利民、信息保密、管理规范、阳光透明等优点，既能实现农村集体资产资源在阳光下公平、公开、公正交易，又能防止串标、围标、暗箱操作等问题现象发生，有力提高了农村集体经济效益，开辟了农村集体经济发展的新路子。

鹤山举办高素质农民培育培训班 新型农业经营主体带头人 集体“充电”

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/麦娥英）1月8-13日，由鹤山市农业农村局主办、广州市宏德教育科技有限公司承办的鹤山市2023年高素质农民培育培训班在梅州市举办。此次培训班的主题为提升粮食种植及新型农业经营主体带头人综合素质，加快培养鹤山高素质农民队伍，来自鹤山市各镇的100名新型农业经营主体带头人参加了培训。

此次培训班采取“集中授课+现场讲解+观摩实训+线上教学”教学模式开展，来自广东梅州职业技术学院的讲师团队为学员们集中授课，培训内容包括《化肥农药减量增效》《农

业外来入侵物种防控》《农业防灾减灾及事件应对对策》《优质稻高产栽培技术》等八门理论课程。集中授课结束后，学员们先后到梅州市乐得鲜农业开发有限公司、广东汉光超顺农业股份有限公司、广东李金柚农业科技有限公司等农业基地参观学习，与企业负责人交流，学习当地成功的农业生产经验和技能。培训班有效提高了学员们的科学种植与产销一体化技术技能，为鹤山市加快构建高素质农民队伍，壮大新型农业经营主体，推动农业现代化发展提供了强有力的人才和技术支撑。

鹤山启动“博爱送万家”活动 向500户困难家庭 发放慰问款物

江门日报讯（记者/何雯意 通讯员/李倩慧）1月15日，鹤山市红十字会在古劳镇举行2024年春节“博爱送万家”活动启动仪式，支出善款近38万元慰问500户困难家庭。活动现场，鹤山市红十字会向古劳镇移交了2024年春节“博爱送万家”活动慰问款物支票。出席活动的领导嘉宾向各镇（街）发放了活动慰问款物，由各镇（街）组织志愿服务队伍入户慰问，将慰问款物发放到困难群众家中。

据了解，“博爱送万家”是由中国红十字会总会发起，在每年春节等重大节日期间面向人道关爱对象开展的走访慰问活动。鹤山市红十字会已连续17年开展“博爱送万家”活动，并以活动为载体，全力帮扶困难群众，为因病、因残、因学陷入困境的群众提供援助。近五年来，“博爱送万家”活动共发放救助款物275万元，受惠群众超1.5万人次。

鹤山市爱国拥军促进会开展慰问活动 为烈属送上关怀“礼包”

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/郭银芳）近日，鹤山市爱国拥军促进会开展春节慰问活动，上门慰问烈属，为他们送上关怀“礼包”。“婆婆，您的身体最近怎么样？有什么需要我们帮忙的吗？”在烈属们的家中，鹤山市爱国拥军促进会会员与烈属们促膝谈心，叙家常、问冷暖，气氛融洽。活动中，鹤山市爱国拥军促进会为烈属们送上了关怀“礼包”，包括

油、米等慰问品和慰问金，会员李健玲更贴心地为烈属们讲解健康养生知识，并叮嘱烈属们保重身体，保持积极乐观的生活态度。鹤山市退役军人事务局副局长温宝谦表示，鹤山市爱国拥军促进会将持续开展关爱烈属活动，积极挖掘和宣传英烈事迹和精神，希望通过鹤山市爱国拥军促进会的力量，让更多的人关注关爱烈属，形成崇尚英烈、捍卫英烈、学习英烈的浓厚氛围。

鹤山爱尔新希望眼科医院开展眼健康义诊服务活动 普及健康用眼知识 树立正确护眼观念

江门日报讯（文/图 记者张舜同 通讯员/刘嘉伦）1月15日上午，鹤山爱尔新希望眼科医院走进江门市鹤山公路事务中心开展眼健康义诊服务活动，为该中心职工普及健康用眼知识，帮助他们树立正确的用眼、护眼观念。“要注意健康用眼，工作期间不要长时间看电视，应当适时休息……”活动中，鹤山爱尔新希望眼科医院的医务人员尽职尽责，本着“早发现、早诊断、早治疗”的原则为大家进行眼健康义诊，包括测视力、裂隙灯检查、电脑验光、眼雾化体检等服务。同时，医务人员根据每个人的检查结果进行详细分析和眼健康情况讲解，并予以眼疾防治指导，引导大家合理护眼。

此次义诊不仅帮助该中心在职职工、退休职工以及职工家属及时了解自己的眼健康状况，还提高大家对眼健康及眼疾的重视，让大家在日常工作和生活中学会预防和发现眼疾，切实为大家带来福利，受到一致好评。值得一提的是，此次活动是自1月9日鹤山爱尔新希望眼科医院沙坪街道职工眼健康服务站揭牌启用以来，举办的首场关爱职工眼健康公益行活动。据悉，1月9日，鹤山市科普教育基地、沙坪街道居民眼健康服务站、沙坪街道职工眼健康服务站揭牌仪式在鹤山爱尔新希望眼科医院举行。当天，为进一步帮助居民及职工解决眼健康问题，沙坪街道联合鹤山爱尔新希望眼科医院启动了关爱职工眼健康公益行项目。

沙坪街道党工委委员、妇联主席欧敏婷表示，希望鹤山爱尔新希望眼科医院以此揭牌仪式为契机，把该院专业的技术和优质服务辐射到沙坪街道28个村（居）委会，让基层群众特别是困难群众享受优质服务。鹤山爱尔新希望眼科医院院长陈钦德表示，该院将继续秉持初心，在“致力于使所有人无论贫富穷富，都享有眼健康的权利”的道路上不断前行。接下来，该院将在做好眼健康科普教育的同时，将眼科技术下沉到基层，满足基层群众的诊疗需求。



活动中，鹤山爱尔新希望眼科医院的医务人员尽职尽责，为大家进行眼健康义诊。